

प्रश्न: डेविड इस्टन के सिद्धांत में सामान्य व्यवस्था सिद्धांत की व्याख्या करें?

111

उत्तर: सामान्य व्यवस्था सिद्धांत के बीज 1920 के दशक में लुडविग-वाॅन-वर्तलेन्की (General System-1956) के चिन्तन में परिलक्षित होते हैं। यद्यपि यह व्यवहार-वादी नहीं था। वह केवल जीव वैज्ञानिक था। द्वितीय विश्व युद्ध के बाद इस सिद्धांत का प्रभाव अनुभूत हुआ और यह दोषित हुआ कि किसी नये संकथयत खोजने की कोशिश करनी चाहिए जो हमारे विभिन्न अनुशासनों के अध्ययन और अनुसंधान को एकत्र पदान कर सके और जो किसी बटना विशेष को समझने के लिए हमें सैद्धांतिक मन्त्रदृष्टियाँ दे सके।

व्यवस्थाओं की संतुल्यता सामान्य व्यवस्था सिद्धांत का केन्द्रीय और निदेशक विचार है। व्यवस्था किसे कहते हैं? व्यवस्था के अर्थ पर गंभीर मतभेद होने के कारण कोई सर्वसम्मत परिभाषा की खोज मुश्किल है। मसलन, लुडविग-वाॅन-वर्तलेन्की ने General System, 1956 में बताया "सुदूर से ऐसे तत्वों का एक साथ पाया जाना जिनका एक दूसरे के साथ क्रिया प्रतिक्रिया का सम्बन्ध हो।" (System is set of elements standing to interaction) डॉल एवं क्रैगन ने "Definition of a system" General System में बताया कि "विभिन्न वस्तुओं का ऐसा संतुलन जिनसे उद्देश्य और गुणों में निश्चय का सम्बन्ध हो।" (System is a set of relations between the objects and their attributes) डीलिन-चेरी ने On Human Communication, 1961 में बताया "एक ऐसी सम्पूर्ण इकाई जो अनेक भागों से मिलकर बनती है - और अनेक गुणों का मिश्रण है।"

इन सभी परिभाषाओं से केवल यही संकेत मिलता है कि अस्तित्व के बहुत बड़े स्तर पर विद्वानों में केवल इतनी सहमति दिखाई देती है कि व्यवस्था किसी वस्तुओं या भवधवों का वह समूह है जिनमें वस्तुओं या मध्यवर्तियों का एक दूसरे के साथ कोई संरचनात्मक सम्बन्ध होता है।

व्यवस्था में तीन गुण पाये जाते हैं :-

- (i) व्यापकता - इसका अर्थ है कि व्यवस्था के अन्तर्गत हम सभी परस्पर क्रियाओं को शामिल करते हैं। इसमें हम विधि पर आधारित बंग के साथ सगर संस्थानों को उनके राजनीतिक रूप में शामिल करते हैं, जैसे- जाति, धर्म, परिवार आदि।
- (ii) अन्योन्याश्रय :- अन्योन्याश्रय का अर्थ है कि जब व्यवस्था के एक अंग के गुणों में परिवर्तन आता है तो उसका प्रभाव अन्य अंगों पर भी स्वतः पड़ता है। जैसे- मानव शरीर
- (iii) सीमाएं :- सीमाओं से तात्पर्य यह है कि प्रत्येक व्यवस्था किसी एक विन्दु से प्रारम्भ होती है तथा किसी एक निश्चित स्थान पर उसका अन्त होता है।

व्यवस्था सिद्धांत जीव विज्ञान से मानव विज्ञान और समाजशास्त्रों के अंगों द्वारा सामाजिक विज्ञानों में प्रवेश किया। सामाजिक विज्ञानों में व्यवस्था सिद्धांत का पहला बड़ा प्रभाव हमें 1922 में दिखायी देता है जब मनोविज्ञान के दो विद्वान ब्रोनिसला मालीनागोस्की और रेडमिलफ्राउन की पुस्तकें "सामाजिक आर्थिक व्यवस्था के सिद्धांत" और अण्डमन आइलैण्ड्स, एक साथ प्रकाशित हुई।

राजनीतिशास्त्र के क्षेत्रों में जिन राजनीतिशास्त्रियों ने इस सिद्धांत में महत्वपूर्ण काम किया, वे हैं - राष्ट्रीय राजनीति के क्षेत्र में डेविड इस्टन और ग्रिथल भागण्ड और अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति के क्षेत्र में मॉर्टन कैपन।

General System का लुडविग-वाॅन-वर्तलेन्की द्वारा लिखी।



सामान्य व्यवस्था सिद्ध हो जायेगी और व्यवस्था में  
एक ही भाग में ही बाकी भाग में ही

सामान्य व्यवस्था सिद्ध हो जायेगी और व्यवस्था में ही

तीन भागों में बाँटा जा सकता है। पहले भाग में हम उन संरचनाओं को ले सकते हैं जो एक  
प्रकार की व्यवस्था के नीचे के तंत्र को स्थापित करती हैं। जैसे - खुली व्यवस्थाओं (Open system)  
और बंद व्यवस्थाओं (Closed system) का अर्थ है (जुगलबन्ध) और अर्थ है (मजबूतबन्ध)  
व्यवस्थाओं के नीचे के तंत्र को। इसी विवरणानुसार हम की संरचनाओं के आधार पर हम  
व्यवस्थाओं के तंत्रों से संबंधित प्रक्रियाओं को यह पता लगाने की दृष्टि से उनमें  
सादृश्य, विभिन्नता, अन्तर्निर्गमन का अर्थ है - समझने का प्रयत्न  
कर सकते हैं। व्यवस्थाओं की पर्यावरण के साथ अन्तः प्रक्रियाओं के समझने में सीमा  
निवेश (Input) और निर्गत (Output) का अर्थ है संरचनाओं का अर्थ है।

(4) दूसरे भाग की संरचनाओं की सहायता से हम यह समझने  
का प्रयत्न कर सकते हैं कि कौन से कौन से विभिन्न व्यवस्थाओं के निर्धारण और अनुकरण के लिए  
उपयोगी हैं। पहले हम स्थिरता (Stability), संतुलन (Equilibrium) और समरूपता  
(Homeostasis) की संरचनाओं से परिचित होते हैं। व्यवस्थाओं के निर्धारण और अनुकरण  
के समझने में हमारे सामने और कई संरचनाएँ आती हैं जिनका समझने प्रक्रियानुसार  
परिवर्तनों से हैं - जैसे, प्रति समरूपता (Feedback) और उसके विभिन्न स्वरूप, पुनर्निर्माण  
और पुनः गमन और तिनः समरूपता (Entropy) का अर्थ है विचार।

तीसरे भाग में वे संरचनाएँ आती हैं जिनका समझने परिवर्तन  
अपवा जगत्प्राप्तता से हैं। परिवर्तन दो प्रकार का हो सकता है, एक ऐसा जो व्यवस्था को हानि  
न पहुँचाए हो और दूसरा जिसमें उस पर आबात किया गया हो। ऐसा परिवर्तन जिसमें  
जिससे व्यवस्था को हानि न पहुँचती हो, पर्यावरण की बदली हुई परिस्थिति की प्रतिप्रिया  
के रूप में लाया जा सकता है। इस प्रकार के परिवर्तन दो प्रकार के हो सकते हैं - जो  
बदले जा सके और बदले न जा सके - इस स्थिति में हमारा सम्पर्क अनुकूलन  
(Adaptation), अधिगम (Learning) और विकास (Growth) की संरचनाओं से  
होता है। इस प्रकार के परिवर्तनों के समझने में हम व्यवस्थानुसार उद्देश्यों, लक्ष्यों एवं  
प्रयोजनों का अध्ययन कर सकते हैं।



डेविड ईस्टन (The Political System, an Inquiry of Pol. Science, 1953) पक्ष

राजनीतिशास्त्री था जिसने व्यवस्था विश्लेषण तथा राजनीति के अध्ययन के लिए उसे मानव विज्ञान अथवा समाजशास्त्र से जोड़ने के बदले एक स्वतंत्र व्यवस्था संरचना का विश्लेषण किया। इन्होंने राजनीतिक व्यवस्था को विश्लेषण की मूल इकाई के रूप में और लिखित प्रकार की व्यवस्थाओं के, पारंपरिक व्यवहार, के अभाव में प्रमुख क्षेत्र के रूप में देखा है। व्यवस्था विश्लेषण के उपयोग में राजनीति में क्या प्रक्रियाएँ 'उत्पन्न' हैं, उनका कार्य में कि प्रभाव व्यवस्था को उत्पन्न करने में 'संस्था' न कि प्रक्रियाओं के संरक्षण में किया है। राजनीतिक जीवन के अध्ययन में (A system analysis of politics) ईस्टन की मान्यता है कि "एक ही राजनीतिक व्यवस्था के अन्तर्गत जो परिवर्तन उत्पन्न होते हैं वे सामान्यतः एक ही प्रकार के परिवर्तन के प्रभावित करते हैं, व्यवस्था की एक प्रकृति है।" इसका यह अर्थ हुआ कि राजनीतिक व्यवस्था के अन्तर्गत जो परिवर्तन दूसरी व्यवस्थाएँ, अथवा पर्यावरण के प्रति, जैविक, मनोवैज्ञानिक आदि-जो अन्तः व्यवस्थाओं से राजनीतिक व्यवस्था की गिनती को उत्पन्न करते हैं। ईस्टन ने लिखा है कि राजनीतिक व्यवस्था "किसी भी समाज में अन्तःक्रियाओं की एक ऐसी व्यवस्था है जिससे माध्यम से वास्तविक अथवा आधिकारिक निर्णय लिये जाते हैं।" अर्थात्, "राजनीतिक व्यवस्था अन्तःक्रियाओं का ऐसा समूह है जिससे मांगों (Demands) को निर्णय (Output) में बदला जाता है।" राजनीतिक व्यवस्था संस्थाओं एवं प्रक्रियाओं का एकजुट समूह है जो समाज के गैर आधिकारिक मूल्यों का विनियोजन करती है। हम राजनीतिक व्यवस्थाओं का अद्ययन इसलिए करते हैं क्योंकि वे अनेक आधिकारिक निर्णय (Authoritative decisions) के परिणामों का समाज के लिए नुस्खा प्रस्तुत करती हैं और इन परिणामों को निर्णय (Output) कहा जाता है। किसी भी व्यवस्था को जीवित रखने के लिए यह आवश्यक है कि उसमें निरंतर निवेश (Input) होता रहे। निवेश के बिना कोई भी व्यवस्था कार्य नहीं कर सकती। निर्णय के बिना उत्पन्न उत्पत्तियों को समझना-पहचानना नहीं जा सकता।

2. ईस्टन का राजनीतिक व्यवस्था प्रक्रिया :-

(Input) निवेश प्रक्रिया :- निवेश से तात्पर्य मांग (Demand) और समर्थन (Support) से है। प्रत्येक राजनीतिक व्यवस्था के सामने पर्यावरण से कुछ मांगें स्वीकृत होती हैं। इन मांगों में जो मांगें स्वीकृत न हों वे 'समर्थन' होता है जो राजनीतिक व्यवस्था में निर्णय लेने वाले का ध्यान उन मांगों की ओर आकर्षित करता है। इसके साथ ही राष्ट्र 'समर्थन' राजनीतिक व्यवस्था को विभिन्न प्रकार की मांगों से निपटने की क्षमता प्रदान करता है क्योंकि राजनीतिक व्यवस्था का कारितन्त्र इस बात पर निर्भर करता है कि उसे जनता का निम्ना समर्थन प्राप्त है। यह समर्थन उसकी मांगों की पूर्ति की क्षमता पर निर्भर करता है। मांगें हमें यह समझने में सहायता करती हैं कि किस तरह पर्यावरण सम्पूर्ण राजनीतिक व्यवस्था पर अपना प्रभाव डालता है क्योंकि मांगों का जन्म सामाजिक पर्यावरण में होता है। मांगों की वैधता, व्यवस्था की क्षमता तथा समाज को समर्थन से समर्थन सहायता करता है।

Demands - मांगें - मांगें जन की अभिप्रेरणा हैं जिससे द्वारा किसी वस्तु विशेष के Allocation के लिए, उन मांगों से जो कि इससे करने के लिए उत्तरदायी हैं।



जाता है कि ऐसा होना चाहिए या नहीं होना चाहिए। गोंगो कई प्रकार की हो सकती है -

संश्लेष, विशिष्ट तथा सामान्य। गोंगो की अपनी एक निर्दिष्ट दिशा होती है। उनका नकार सदैव खना की ओर होता है। गोंगो के दो रूप होते हैं - सुभाव तथा विदेश।

गोंगो दो प्रकार की होती है - स्पष्ट तथा अस्पष्ट। गोंगो वैयक्तिक स्वार्थ तथा जनहित दोनों से सम्बन्धित हो सकती है।

**समर्थन (Support) -** राजनीति व्यवस्था कुछ कार्य करती है। कार्य करने के लिए समर्थन का होना बहुत ही आवश्यक है। समर्थन एक महत्वपूर्ण निवेश है जिसके होने या न होने से महत्वपूर्ण परिणाम निकलते हैं। बिना समर्थन के गोंगो का कोई भी अर्थ नहीं हो सकता है। समर्थन एक ऐसी कड़ी है जो राजनीति व्यवस्था को पर्यावरण से जोड़ती है। बिना समर्थन के शासन में स्थिरता नहीं आ पाती। सामाजिक एकता बनाये रखने के लिए समर्थन आवश्यक है। (शेष नीचे वाले पंक्तियों में)

**निर्गत प्रयत्न (Output) :-** निर्गत से उत्पादित वस्तुएं हैं जो निवेश के स्थानांतरण के बाद प्राप्त होती हैं। निवेश को समर्थन द्वारा सुत्रबद्ध करके व्यवस्था के सामने निर्गत लेने के लिए रखा जाता है। राजनीति व्यवस्था विभिन्न प्रकार के निवेशों पर निर्गत लेती है। निर्गत व्यक्तियों द्वारा रखी गयी गोंगो पर राजनीति व्यवस्था का निर्गत है।

शेष निर्गत

**पुनर्निवेशन (Feed back) -** निर्गत का उद्देश्य सदस्यों की आवश्यकताओं को पूरा करना होता है। व्यवस्था को निर्गत से सदस्यों की आवश्यकता पूरी हुई या नहीं, जनता की इस सम्बन्ध में क्या प्रतिक्रिया है, इस सम्बन्ध में जो सूचनाएँ अधिकारीगणों के पास आती हैं, उसे पुनर्निवेशन कहते हैं। इस्टन की व्याख्या है कि पुनर्निवेशन राजनीति व्यवस्था की प्रतिक्रियाएँ हैं जो व्यवस्था के गयी समायोजन के लिए उसको विभागान्तर व्यापारों के ज्ञान आलाप प्राप्त करने योग्य बनाती हैं।

राजनीतिक व्यवस्था के भीतर सम्पादित होने वाले सभी कार्यों में सर्वाधिक महत्वपूर्ण कार्य Feed back loop का है, क्योंकि इसके द्वारा सम्पादित कार्य की प्रतिक्रिया से राजनीति कार्य का चक्र संचालित होता है।

**पर्यावरण (Environment) -** राजनीति व्यवस्था सम्पूर्ण सामाजिक व्यवस्था में अन्य उपव्यवस्थाओं (कार्पेटिव, आर्थिक) की तरह एक उपव्यवस्था की शक्ति बढ़ा करती है। इसके पर्यावरण से आंशिक रूप से इसकी सहयोगिता उपव्यवस्थाओं का बोध होता है जिन्हें आन्तरिक सामाजिक पर्यावरण (Inner-Societal environment) की संज्ञा दी गयी है। आन्तरिक सामाजिक पर्यावरण को देखने से स्पष्ट हो जाता है कि राजनीति व्यवस्था वातावरण (Ecology) जैविक तंत्र तथा समाज की पद्धतियों द्वारा प्रभावित होती है।

(समर्थन का शेष) :- राज व्यवस्था की तीन विशिष्ट वस्तुओं के प्रति समर्थन होता है :-

- (i) राजनीति प्रभु विभाजन पर आधारित, राजनीति समुदायों के सम्बन्ध में।
- (ii) राज व्यवस्था के आधारभूत मूल्यों, राजनीति संरचना तथा मानकों के प्रति।
- (iii) किसी निर्दिष्ट समय पर शक्ति धारण करने वाले राजनीति शक्तियों के प्रति।

②

इस्टन द्वारा निर्दिष्ट राजनीति विश्लेषण की इस पद्धति में दो नए स्पष्ट लाभ हमें दिखायी देते हैं। एक तो यह है विश्लेषण की यह पद्धति संतुलन की दृष्टिकोण से भागे जाती है और व्यवस्था में होने वाले परिवर्तन

निर्गत एवं समर्थन को जोड़ने है। 2 प्रथम का मतलब था सक्षम निर्गत वस्तुओं के प्रति समर्थन, प्रथम समर्थन के निर्गत वस्तुओं के प्रति समर्थन



और उसकी गतिशीलता को भी ध्यान में रखती है। रूढ़िवाद, दबाव का नियंत्रण उद्देश्यपूर्ण निर्देशन आदि ऐसी संकल्पनाएँ हैं जो इन व्यवस्थाओं की प्रक्रियाओं की गतिविधियों का विश्लेषण करने में सहायता पहुँचाती हैं।

इस पद्धति का दूसरा महत्वपूर्ण लाभ तुलनात्मक राजनीति विश्लेषण के क्षेत्र में है। इस्टन द्वारा प्रस्तुत की गयी वैचारिक संरचना में संकल्पनाओं और रूढ़ियों का एक सुन्दर एवं सगावोहित समुच्चय है, जो ताड़ित दृष्टि से अकार्य है और जिनकी सहायता से समस्त राजनीतिक व्यवस्थाओं पर एक तुलनात्मक विहंगमावलोकन के लिए काफी सुविधाएँ हो जाती हैं।

### ⊕ आलोचना:

① इस्टन का प्रारूप (model) केवल द्वितीय स्तर के परिवर्तनों का ही विश्लेषण कर सकता है। इसके आन्तरिक परिवर्तनों, वृद्धि (Growth) पतन (Decline), Downfall, Disruption आदि परिवर्तनों का विश्लेषण नहीं किया जा सकता है।

② औरन थॉमस (System of Pol. Science, 1968) के अनुसार इस्टन की व्यवस्था की निरन्तरता अथवा सतता का उद्देश्य व्यवस्था के उत्तरजीवन, अनिर्वाह परिवर्तनों के क्रान्तिक सीमान्त में परिवर्तन व उन्हें प्राप्त करने वाले मूल्यों व साधनात्मक प्रक्रियाओं के साथ सम्बद्ध है। इस प्रकार इस्टन की व्यवस्था सतता की सीमाओं से भागे नहीं जा सकती।

③ जहाँ तक उसके निवेश-निर्गत प्रारूप की व्यावहारिकता का सम्बन्ध है, अभी तक उसको राजनीतिक शोष में प्रयुक्त नहीं किया गया है, इस कारण इस समय उसकी सफलता और असफलता के सम्बन्ध में कुछ भी नहीं कहा जा सकता।

④ इस्टन के सिद्धांत जैसा कि उसने कहा है, राष्ट्रीय राजनीतिक व्यवस्थाओं पर आधारित है, तथापि उसने अनेक राजनीतिक प्रणालियों (Phenomenon) पर विचार नहीं किया है। इस्टन के सिद्धांत में व्यक्तियों, व्यक्तिसमूहों तथा व्यक्तित्वों को भी उपयुक्त स्थान प्राप्त नहीं हो सका है।

⑤ उसके अतिरिक्त उसके सिद्धांत में विभिन्न दोष जैसे -  
- धरास्थितिवादिता औपचारिकता और रूढ़िवादिता का भी समावेश हो गया है।  
- उसने सूचीकरण पर अत्यधिक नल दिया है। इसका बुरा परिणाम यह हुआ कि उसकी राजनीतिक व्यवस्था का स्वरूप Disjoint (विद्रुप) हो गया है।

वास्तविकता यह है कि व्यवस्था विश्लेषण करते समय इस्टन भी वह भूल करता है जो कि अक्सर प्रकार्यगही कर बैठते हैं। वह पुनः राजनीतिक अन्तः प्रक्रियाओं को व्यवस्था के सदस्यों से प्रतिस्थापित कर देता है।

फिर भी इस्टन के योगदान को विस्मृत नहीं किया जा सकता। इसे राजनीति में व्यवस्था विश्लेषण के प्रतिपादन करने का श्रेय प्राप्त है। इस सिद्धांत के अन्तर्गत उसने अनेक उपयोगी धारणाएँ विकसित की हैं। उसका प्रयास सदैव ही राजनीतिक जीवन के व्यवहार व्यवस्था का साम्राज्य सिद्धांत बनाने की दिशा में रहा है। डेविड इस्टन का व्यवस्था सिद्धांत में स्वरचनात्मक अर्थगत विश्लेषण की औपस्थापना होने के



वाक्य पर अतिरिक्तता का आरोप नहीं लगाया जा सकता। इस सिद्धांत ने  
पुनर्निवेशन (Feedback) जैसी कई धारणाओं को शामिल कर अपने व्यापक  
व्यापक सिद्धांत के रूप में प्रेषित किया है। इसने किसी खास राजनीतिक व्यवस्था  
के साथ अपने को जोड़ने के बजाय बहुमत और विरोध के सभी अंगों को  
प्रदान की है।

Dr. Akhlaq Ahmed